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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
11. Juni 2013 in Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
2. Gemeindevertreter Jens Adolf Clausen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
5. Gemeindevertreter Carsten Thomsen 
6. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
7. Gemeindevertreter Olaf Jensen 
8. Gemeindevertreter Manuela Hinrichsen 
9. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
10. Gemeindevertreterin Anke Seier 
11. Gemeindevertreter Erich Walter 
 
Außerdem sind anwesend: 
Claus Röhe, LVB 
Uwe Kürten, Schriftführer 
Helmut Möller, Presse 
sowie 16 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
12. Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Ostenfeld 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Wahl eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 

Kirchengemeinde Ostenfeld 
15. Wahl einer / eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein 
16. Einwohnerfragestunde 
17. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 4.4.2013 
18. Bericht der Ausschüsse 
19. Bericht des Bürgermeisters 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
21. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
22. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
Nicht öffentlich 
23. Grundstücksangelegenheiten  
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen  eröffnet die Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Wittbek ist 
beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Jens Adolf Clausen festgestellt. Der bisherige Bürgermeister 
überträgt Herrn Clausen die Sitzungsleitung. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die A-Active Wählergemeinschaft Wittbek Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Johannes Heinrich Jürgensen, Olaf Thomsen, Olaf Jensen, Anja Clausen, Erich Walter und 
Manuela Hinrichsen 
Fraktionsvorsitzender ist: Olaf Thomsen 
Stellvertreter ist:  Olaf Jensen 
Die Allgemeine Wählergruppe Wittbek (AWG) Fraktion erklärt:  
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Hans-Jürgen Hansen, Barbara Thomsen, Carsten Thomsen, Jens Adolf Clausen und Anke 
Seier 
Fraktionsvorsitzender ist: Jens Adolf Clausen 
Stellvertreter ist:  Carsten Thomsen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Jens Adolf Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Johannes Heinrich 
Jürgensen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Johannes Heinrich Jürgensen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Jens Adolf Clausen ernennt Johannes Heinrich Jürgensen zum Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Johannes Heinrich Jürgensen leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird 
Hans-Jürgen Hansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans-Jürgen Hansen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird 
Olaf Thomsen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
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Olaf Thomsen wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen ernennt Hans-Jürgen Hansen zum 1. 
stellvertretenden Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans-
Jürgen Hansen leistet den Beamteneid. 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen ernennt Olaf Thomsen zum 2. 
stellvertretenden Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Olaf 
Thomsen leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Erich Walter, Anja Clausen und Barbara Thomsen 
 
 
11. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt wird Hans-Jürgen Hansen. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  
Jens Adolf Clausen, Anja Clausen und Barbara Thomsen 
Vorsitzender Jens Adolf Clausen 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Erich Walter, Olaf Jensen und Carsten Thomsen 
Bürgerliches Mitglieder: Walter Mommsen und Hermann Heinrich Jürgensen 
Vorsitzender Erich Walter 
c) Ausschuss für Sport, Jugend und Soziales 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Anja Clausen, Manuela Hinrichsen und Anke Seier 
Bürgerliche Mitglieder: Doris Laß-Jensen und Arne Brodersen 
Vorsitzende Anja Clausen 
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Barbara Thomsen, Anke Seier und Erich Walter 
Vorsitzende Barbara Thomsen 
 
 
12. Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen werden Olaf Thomsen und als Stellvertreterin Anja Clausen und  
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Carsten Thomsen und als Stellvertreterin Anke Seier. 
Sie werden einstimmig gewählt. 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
und als Stellvertreter Hans-Jürgen Hansen. 
 
 
14. Wahl eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen werden Olaf Thomsen und als Stellvertreterin Barbara Thomsen. Sie werden 
einstimmig gewählt. 
 
 
15. Wahl einer / eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein       
 
Vorgeschlagen wird Manuela Hinrichsen. Sie wird einstimmig gewählt. 
 
 
16. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
17. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 4.4.2013       
 
Die Niederschrift wird einstimmig bei 4 Enthaltungen festgestellt. 
 
 
18. Bericht der Ausschüsse       
 
• Olaf Thomsen berichtet über eine Sitzung des Kindergartenbeirates. Themen waren 

u.a. Schließung der Wittbeker-Kindergartengruppe bei Weiterzahlung der Miete durch 
die Kirche für ein Jahr und der Krippenanbau in Ostenfeld. 

• Olaf Thomsen berichtet über eine Sitzung des Schulverbandes Ostenfeld vom 
25.4.2013. Themen waren u.a. Schwimmbadsanierung und die neue Außentreppe am 
Schulgebäude. 

• Barbara Thomsen berichtet über eine Sitzung des Tourismusverbandes. Thema war 
u.a. das neue Gastgeberverzeichnis. 

• Erich Walter berichtet über eine Sitzung des Bauausschusses. Thema war u.a. die 
Baumaßnahme Kanalsanierung der Dorfstraße. Jeden Donnerstag ist um 10.00 Uhr 
findet eine Baubesprechung mit dem Bauunternehmen statt. 

 
 
19. Bericht des Bürgermeisters       
 
Teilnahme an folgenden Sitzungen und Terminen  
• 15.01.2013 Gespräch wegen der Tagespflege der Diakoniestation. 
• 17.01.2013 Gespräch mit dem Amtstechniker und Architekt Holtz wegen der 

Kanalsanierung. 
• 22.01.2013 Treffen im Amt wegen Kinderkrippenbau. 
• 08.02.2013 Treffen mit dem Architekten Todt wegen dem Krippenanbau. 
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• 06.03.2013 Gespräch mit Betreiber, Kreis Nordfriesland, Amt Nordsee-Treene und der 
Polizei wegen der Verkehrsführung. 

• 07.03.2013 Treffen im Amt wegen der Tagespflege der Diakoniestation in Winnert. 
• 19.03.2013 Infoabend wegen der Kanalsanierung in der Dorfstraße. 
• 11.04.2013 Bürgerversammlung wegen dem Bürgerbreitbandnetz. 
• 01.05.2013 Maibaumaufstellung. 
• 27.05.2013 Besichtigung der Tagespflege in Breklum. 
• 10.06.2013 Gespräch mit den Kirchengemeinden Ostenfeld und Schwabstedt wegen der 

Tagespflege. 
• Die Eon will einen neuen Stromverteiler bauen Ecke Norderende / Dorfstraße. 
 
 
20. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Das Mähen der Banketten soll auf Anfrage lt. Bürgermeister ab 15.6.2013 erfolgen. 

Olaf Thomsen stellt dazu seinen Mäher zur Verfügung. 
• Die mit Recycling ausgebesserten Wege werden noch vom Gemeindearbeiter 

abgerüttelt. 
• Beim Ehrenmal wird der Bürgermeister wegen des Unkrauts sich erst einmal den 

Pflegezustand ansehen. 
• Beim Schmiedebetrieb wird die Gewichtsbeschränkung nicht eingehalten. Lt. 

Bürgermeister hat die Gemeinde auf die Überwachung der Gewichtsbeschränkung 
keinen Einfluss. Im Amtsblatt soll aber darauf hingewiesen werden, dass u.a. die 
Landwirte die von Ihnen beauftragten Lohnunternehmen auf die 
Geschwindigkeitsbeschränkungen hinweisen. 

• An den Straßenschildern sind Werbeschilder trotz Verbotes aufgehängt. Lt. 
Bürgermeister wurde das Aufhängen der Werbung ausnahmsweise wegen der 
Bauarbeiten und der Straßensperrung der Dorfstraße zugelassen. 

• Die Ecke Dorfstraße / Westerende ist wegen hohen Bewuchses schlecht einzusehen. 
Der Bürgermeister kümmert sich um die Angelegenheit. 

• An alle GemeindevertreterInnen wird der Bürgermeister bei wichtigen Angelegenheiten 
eine E-Mail rumschicken. 

• Die Stichstraße zur Dorfstraße muss asphaltiert werden. Lt. Bürgermeister ist es eine 
Privatstraße und deshalb ist die Gemeinde nicht zuständig. 

• Der Bürgermeister gibt bekannt, dass der Kreis die Straßennamensschilder bemängelt 
hat, weil sie nur noch schlecht lesbar sind. Sie müssen reflektierend erneuert werden. 

 
 
21. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher:  Johannes Heinrich Jürgensen, nachmittags 
Stellvertreter:  Olaf Thomsen, vormittags 
Beisitzer:  vormittags Anja Clausen, Manuela Hinrichsen, Hans-Jürgen 

Hansen, Erich Walter 
nachmittags Barbara Thomsen, Carsten Thomsen, Anke Seier 

 
 

22. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Jürgensen bedankt sich bei den beiden ausgeschiedenen 
GemeindevertreterInnen Edeltraut Petersen, Gemeindevertreterin seit 17.6.2003 und 
Hermann Ernst Jürgensen, Gemeindevertreter seit 3.5.1990 für die gute Zusammenarbeit 
und überreicht beiden ein Abschiedsgeschenk. 
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Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentlichen Teil den Sitzungsraum. 
 
Der Bürgermeister 


